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CIRCOLARE N. 03 DEL 20/03/2002 

 
 
1. AGGIORNAMENTO SUI CONTRATTI 
Variazioni già effettuate con il mese di febbraio, ma successive alla stampa della precedente 
circolare; gli Utenti interessati sono stati avvisati. 
Barbieri e Parrucchieri  – Artigianato (C025) inseriti nuovi apprendistati particolari per la 
suddivisione territoriale LO (Lombardia); 
Centro Elaborazione Dati (E014) abbiamo inserito un nuovo codice apprendistato precedentemente 
non previsto: 36D livello 3; 
Cinematografi – Industria (A048) aggiornati i minimi di retribuzione per le seguenti suddivisioni 
territoriali: 
PB – Capoluoghi PD-PN-UD-VR-VE-MESTRE  Prime Visioni; 
SB – Capoluoghi PD-PN-UD-VR-VE-MESTRE  Seconde Visioni; 
Edilizia – Industria  (A021) per il seguente contratto abbiamo: 
- aggiornato il valore dell’Indennità territoriale per PV (Pavia); 
- variato l’importo del premio di produzione per il livello 5 per la provincia di Verona (VR) da 204,42 
a 204,24. 
Gomma/Materie Plastiche – API (B007) aggiornato il valore degli scatti di anzianità per i livelli dal 
3 al 7; 
Grafica – Artigianato  (C017) inseriti nuovi apprendistati particolari per la suddivisione territoriale 
LO (Lombardia); 
Metalmeccanica – Artigianato (C001) aggiornato il valore del Premio regionale per le seguenti 
suddivisioni territoriali: 
TR (Trento) tempo indeterminato; 
TD (Trento) tempo determinato; 
Panificazione – Artigianato (C039) inserito la nuova suddivisione territoriale PA (Palermo); 
 
Variazioni relative al mese di marzo. 
Agenzie di assicurazione (E015) per le suddivisioni contrattuali A (UNAPASS) e B (SNA) erogare 
gli arretrati contrattuali; 
Agenzie immobiliari (E017) aggiornata l’integrazione malattia ed infortunio per tutte le qualifiche 
passando dal 75% all’85% dal 4° al 20° giorno; 
Agricoltura contoterzismo (C070) per il seguente contratto abbiamo: 
- inserito gli apprendistati precedentemente non previsti; 
- inserito la qualifica 1 (impiegati); 
- aggiornato il trattamento malattia a carico ditta; 
- inserito il trattamento infortunio a carico ditta; 
- aggiornato i valori per la suddivisione provinciale VD (Veneto a tempo determinato); 
Agricoltura cooperative – Industria (A070) abbiamo modificato per gli operai l’integrazione 
malattia passando dall’80% al 100%; 
Agricoltura Impiegati  – Industria  (A071) aggiornato i valori per la suddivisione Territoriale VR 
(Verona); 
Aziende alberghiere (E007) aggiustato il valore della contingenza di qualche centesimo di euro; 
Calzature – API (B022) aggiornati i minimi di retribuzione; 
Centri elaborazione dati (E014) aggiornati i minimi di retribuzione e il valore dell’Indennità di 
funzione; 
Chimica/Chimico-farmaceutica (A011) come previsto dall’accordo di rinnovo abbiamo: 
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- aggiornato i minimi di retribuzione e il valore dell’Indennità Posizione Organizzativa; 
- portato al 100% l’integrazione per maternità obbligatoria indipendentemente dalla durata della stessa. 
A cura dell’Utente l’erogazione dell’una tantum come previsto dal contratto; 
Cinematografi (A048) variato l’importo provinciale di PB (CAPOLUOGHI PD-PN-UD-VR-VE-
MESTRE  PRIME VISIONI) nel livello 3A da 363,67 a 363,87 Euro. 
Dirigenti Casse Rurali (D019) a cura dell’Utente l’erogazione dell’una tantum come previsto dal 
contratto; 
Edilizia – Artigianato  – (C013) in seguito ad un ulteriore accordo siglato il 10 dicembre 2001, 
abbiamo rettificato i valori della contingenza riportati nell’appendice al c.c.n.l. 15 giugno 2000; 
Edilizia – API (B025) aggiornati i minimi di retribuzione, decorrenza febbraio 2002; 
Giornalisti  (FIEG)  (E043) aggiornati i minimi di retribuzione; 
Legno e arredamento – API (B011) aggiornati i minimi di retribuzione; a cura dell’Utente 
l’erogazione dell’una tantum come previsto dal contratto 
Legno e arredamento – Industria (A017) aggiornati i minimi di retribuzione; a cura dell’Utente 
l’erogazione dell’una tantum come previsto dal contratto 
Metalmeccanica – API (B001) aggiornati i minimi di retribuzione; 
Metalmeccanica Cooperative (A002) aggiornati i minimi di retribuzione; 
Metalmeccanica – Industria (A001) aggiornati i minimi di retribuzione; 
Occhiali – Industria (A040) a cura dell’Utente l’erogazione dell’una tantum come previsto dal 
contratto; 
Panificazione (Federpanific.) (E074) abbiamo aggiunto nella suddivisione contrattuale B (Panifici 
Industriali) la suddivisione Territoriale LO (Lombardia); 
Pelli e cuoio – API (B023) aggiornati i minimi di retribuzione; 
Pubblici esercizi (E005) aggiustato il valore della contingenza di qualche centesimo di euro; 
Pulizia – Industria (A051) aggiornato il valore della contingenza per gli apprendisti. Si consiglia agli 
Utenti di erogare la differenza come Superminimo assorbibile; 
Tessili/Abbigliamento – API (B003 sudd. Contr. A) aggiornati i minimi di retribuzione; a cura 
dell’Utente l’erogazione dell’una tantum come previsto dal contratto; 
Tessili – Industria (A003) a cura dell’Utente l’erogazione dell’una tantum come previsto dal 
contratto; 
Viaggi e turismo (E009) aggiustato il valore della contingenza di qualche centesimo di euro; 
 
2. NUOVI CONTRATTI 
Fiori recisi (E062) inserito il presente nuovo contratto da utilizzare per i dipendenti da aziende 
esercenti la lavorazione, il commercio e il trasporto, l’esportazione e l’importazione all’ingrosso di 
fiori freschi recisi, verde e piante ornamentali aderenti all’ANCEF (Associazione nazionale 
commercianti esportatori fiori) e FLAI-CGIL, FISASCAT-CISL, UILTUCS-UIL. 
Lampade e cinescopi – Industria (A044) inserito il presente nuovo contratto da utilizzare per i 
dipendenti delle Imprese produttrici di lampade elettriche e valvole termojoniche aderenti 
all’Associazione nazionale fabbricanti lampade elettriche, cinescopi, valvole termojoniche, tubi 
luminescenti ed apparecchi termostatici e FILCEA-CGIL, FLERICA-CISL e UILCEM-UIL. 
 
3. DECONTRIBUZIONE METALMECCANICA ARTIGIANATO VENETO 
Vi comunichiamo che è attivo l’automatismo per l’applicazione della decontribuzione prevista 
dall’accordo provinciale del Veneto per la Metalmeccanica Artigianato (C001). L’accordo prevede 
l’introduzione dell’Elemento Economico Territoriale (E.E.T.) da corrispondere per le ore 
effettivamente lavorate (ordinarie più straordinarie) più eventuali ore di assemblea, i permessi 
sindacali retribuiti, le ore per infortunio avvenuto in azienda. 
Per l’applicazione della decontribuzione è necessario eseguire le seguenti fasi: 
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1. Comunicare la lettera P, nell’apposito campo Decontribuzione presente nella settima videata 
dell’anagrafica ditta per applicare mensilmente la decontribuzione. 

2. Inserire (se non già codificato) il codice VE o VF (Veneto) nell’apposito campo Sudd. Provinciale 
presente nella quinta videata dell’anagrafica ditta. 

In automatico il programma applica il premio sulle ore ordinarie più le straordinarie. In caso di ore 
aggiuntive (assemblea, permessi sindacali, ecc.) è a cura dell’Utente passare tali ore nel movimento 
dipendente con la voce 0551 Ore aggiuntive EET Artigianato. 
Si ricorda che tale elemento deve essere corrisposto, per il periodo marzo / febbraio dell’anno 
successivo. Sono esclusi dall’E.E.T. i dipendenti in CFL mentre spetta agli apprendisti a condizione 
che possano far valere un’anzianità aziendale per tutto il 2001. 
In automatico il programma eroga l’E.E.T. a tutti i dipendenti; per escludere quelli che non ne hanno 
diritto, l’Utente deve inibire l’automatismo comunicando, nel movimento dipendenti (o nelle voci fisse 
dell’anagrafica dipendente), la voce 594 premio risultato con 0 (zero) nel campo importo. 
Sono escluse dall’applicazione del premio le ditte che non applicano il contratto regionale del Veneto 
(VE o VF). Qualora si voglia  inibire l’automatismo per l’intera ditta, bisogna inserire il codice N (Non 
Prevista) nell’apposito campo Decontribuzione presente nella settima videata dell’anagrafica ditta.  
 
 
4. MODIFICHE SULLE TABELLE 
* Inserito nei codici di autorizzazioni Inps il codice 9K relativo alle “Aziende ammesse ai benefici per 
il reimpiego dei lavoratori in LSU di cui all’art. 4 del D.M. 21/05/98”; 
* Nuovo codice N3 dello scadenzario: Scadenza recupero prestito; 
 
5. AGGIORNAMENTI RELATIVI A CONTRIBUTI, ALIQUOTE ED ENTI 
- Abbiamo aggiornato (da inizio periodo paghe di febbraio) le marche per gli apprendisti “No Inail” 

da 2,66 a 2,65 Euro. 
- Fondo M. Casella: Abbiamo variato per l’aliquota A010, relativa ai “Giornali quotidiani”, il 

contributo della ditta destinato al fondo M. Casella che passa dal 15,55% al 16,05%; 
- FASC (fondo agenti spedizionieri e corrieri) a decorrere dal 01/01/2001 il contributo al fondo è 

determinato nella misura del 2,50% a carico del lavoratore e del 3,10% a carico azienda. Il 
contributo dello 0,60% carico azienda (2,50 + 0,60 = 3,10) non è dovuto dalle imprese associate 
alla FAI. Per tale motivo è da utilizzare il codice aliquota F053 per applicare il contributo azienda 
al 2,50% mentre il codice aliquota F054 (di nuova istituzione) per applicare il contributo azienda al 
3,10%. A cura dell’Utente l’eventuale variazione in anagrafica ditta o dipendente del codice 
aliquota da F053 ad F054; 

- Apprendisti operai agricoltura: abbiamo variato la contribuzione a carico del dipendente dal 4,54 al 
5,54%; 

- Ebav: con il mese di marzo 2002 è aumentata la contribuzione all’Ebav di secondo livello per il 
settore Legno artigianato (contratto C009) che risulta essere 1,45 Euro a carico dipendente e 5,12 
Euro totale (3,67 a carico ditta). A cura dell’Utente variare in anagrafica ditta le quote associative. 

 
Attenzione: consigliamo in ogni caso un controllo da parte dell’Utente soprattutto nel caso di 
aliquote personalizzate fatte su richiesta. 
 
6. CASSA ASSISTENZA SANITARIA PER STUDI PROFESSIONALI 
Come riportato dal verbale di accordo del 24 ottobre 2001 degli Studi Professionali, con il 1° marzo 
2002 viene stabilito un contributo pari a 12 Euro per 12 mensilità per ogni lavoratore. A cura 
dell’Utente la verifica del versamento di detto contributo. 
Per l’applicazione, l’Utente deve inserire il nuovo codice ente 8893 nelle quote associative ed indicare 
12 ����������	�
��������
�� 
 
 
 
 
7. AGGIORNAMENTO F.DO MARIO NEGRI PER I DIRIGENTI DEL COMMERCIO 
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Per i Dirigenti del Commercio, a seguito dell’aumento della retribuzione convenzionale, abbiamo 
modificato il contributo al Fondo “Mario Negri” come segue: 
 
Importi da 01/01/2001 (tabella per gli arretrati 2001) 
- per le aziende iscritte alle organizzazioni:  

- da 1,49 giornaliere a 1,57 per la parte a carico dirigente; 
- da 17,31 a 18,17 per la parte a carico ditta; 
- da 18,80 a 19,74 nel totale 
I codici aliquota interessati sono: Z026, Z028, Z029, Z031, Z032, Z034, Z035, Z038, Z039, Z041. 

- per le aziende non iscritte alle organizzazioni:  
- da 1,49 giornaliere a 1,57 per la parte a carico dirigente; 
- da 17,76 a 18,64 per la parte a carico ditta; 
- da 19,25 a 20,21 nel totale 
I codici aliquota interessati sono: Z036, Z037, Z040, Z060, Z072. 

 
Importi da 01/01/2002 (tabella applicata per il 2002) 
- per le aziende iscritte alle organizzazioni:  

- da 1,49 giornaliere a 1,65 per la parte a carico dirigente; 
- da 17,31 a 19,08 per la parte a carico ditta; 
- da 18,80 a 20,73 nel totale 
Abbiamo modificato i codici aliquota: Z026, Z028, Z029, Z031, Z032, Z034, Z035, Z038, Z039, 
Z041. 

- per le aziende non iscritte alle organizzazioni:  
- da 1,49 giornaliere a 1,65 per la parte a carico dirigente; 
- da 17,76 a 19,58 per la parte a carico ditta; 
- da 19,25 a 21,23 nel totale 
Abbiamo modificato i codici aliquota: Z036, Z037, Z040, Z060, Z072. 

La decorrenza è dal mese di Gennaio 2001, pertanto gli eventuali conguagli, da determinarsi 
moltiplicando le differenze sugli importi sopra riportati per i giorni di contribuzione (un mese uguale 
30 giorni) sono a carico degli Utenti interessati.  
Per i conguagli eseguire le seguenti operazioni: 
- per la parte a carico del dirigente può essere utilizzato il codice voce 664 Conguaglio contributi; 
- per la parte azienda si può utilizzare il codice voce 873 che in automatico aggiorna lo storico 
dirigente 184 e 192 e il prospetto contabile. Attenzione: tale voce è utile per comunicare i conguagli 
dei soli mesi di gennaio e febbraio 2002 per sistemare i costi di quest’anno,  mentre occorrerà fare  una 
scrittura extra-contabile per aggiornare i contributi relativi al 2001; 
- per il contributo 10% solidarietà si può utilizzare il codice voce 862, comunicando l’imponibile 
(carico ditta) su cui calcolare il 10%; in automatico viene riportato il risultato sul DM10 ed aggiornato 
lo storico dirigente 184 e 192. 
 
8. NUOVI CODICI TRIBUTO 
Con la risoluzione del 28 febbraio 2002 il Ministero delle Finanze ha modificato alcuni codici tributo 
in particolare i codici modificati che interessano le Paghe sono i seguenti:  
- da 1003 a 1001: ex ritenute su emolumenti corrisposti per prestazioni stagionali; 
- da 1009 a 1004: ex ritenute su compensi corrisposti a soci di cooperative; 
- da 1015 a 1001: ex ritenute alla fonte di importo minimo 
- da 1017 a 1004: ex ritenute da collaborazione coordinate e continuative 
- da 1303 a 1301: ex emolumenti per prestazioni stagionali Sicilia Sardegna e Valle d’Aosta impianti 

fuori regione; 
- da 1603 a 1601: ex emolumenti per prestazioni stagionali impianti in Sicilia; 
- da 1903 a 1901: ex emolumenti per prestazioni stagionali impianti in Sardegna; 
- da 4715 a 4731: ex Irpef di importo minimo trattenuta dal sostituto d’imposta. 
Con le chiusure del mese di febbraio abbiamo variato i codici tributo per le ditte posticipate riportando 
negli storici versamenti i nuovi codici, mentre per le ditte con versamento attuale tali codici vengono 
applicati con le paghe di marzo 2002. 
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Ricordiamo che nella delega di pagamento i vecchi codici sono accettati fino al 30 aprile 2002. 
Attenzione: non è gestito dalla procedura il riporto sull’F24 del codice tributo 1004 nel caso in cui, in 
una stessa ditta, ci siano soci di cooperative con versamento posticipato (tributo 1004) e Co.Co.Co. 
con versamento attuale (tributo 1004). Vi forniamo una lista delle ditte interessate. 
 
9. STORICI DIPENDENTE 
Vi informiamo che abbiamo variato l’esposizione degli importi relativi agli storici dipendente 001 
(TFR anno precedente) e 256 (Imposta rivalutazione TFR). 
Nello storico: 
- 256: abbiamo riportato l’imposta rivalutazione TFR pari all’11% sulla rivalutazione del 2001 (11% 

sullo storico 255); 
- 001: abbiamo tolto dal TFR anno precedente l’imposta sulla rivalutazione TFR (importo dello 

storico 001 meno l’importo dello storico 256). 
Tale informazione è utile all’Utente nel caso di inserimento di nuove ditte in corso d’anno. 
Eventuali importi inseriti manualmente dall’Utente nello storico 256 non sono stati alterati. 
 
10. VARIAZIONE RIEPILOGO CONTABILE 
A seguito dell’eliminazione e del conglobamento dei codici tributo abbiamo scisso sul riepilogo 
contabile gli importi dell’addizionale regionale e comunale. 
 
11. NOTE PER LA CUD PER I CO.CO.CO. 
Vi informiamo che per i Collaboratori in posizione “C” (di cessato) precedentemente usciva la dicitura 
nelle note “Rapporto di lavoro iniziato il … e cessato il …”. Con questo aggiornamento non esce più 
tale dicitura perché già presente nella sezione 4 relativa ai Collaboratori. 
I Collaboratori non effettivamente cessati a fine anno, ma “licenziati” per trattenere le addizionali 
regionali e comunali,  dovranno comunque avere la posizione “C” affinchè nelle note esca la 
comunicazione dell’addizionale regionale e comunale dovuta e trattenuta. 
 
12. DATI CO.CO.CO. PER GLA 
Abbiamo inserito nello “Storico Co.Co.Co.” in anagrafica anno precedente del collaboratore un nuovo 
campo “Cod. Attività Co.Co.Co.” per indicare il codice di attività del collaboratore; consultare 
l’apposita tabella presente con la lente. 
 
13. BONIFICI PER CO.CO.CO. 
Abbiamo previsto la possibilità di riportare sul programma dei Bonifici anche i Collaboratori; per 
effettuare tale scelta è necessario compilare con la lettera C l’apposito campo “Supporto magnetico per 
banca” nella 7^ videata dell’anagrafica ditta. Nel caso di accentramento esce un unico dischetto sia per 
la sede che per le filiali e non per ogni sede e filiale. 
 
14. ASSEGNO NUCLEO FAMILIARE 
Abbiamo variato, nelle nostre tabelle, gli scaglioni di reddito dell’assegno nucleo familiare di qualche 
centesimo a seguito della circolare Inps n. 27 del 28 gennaio 2002, che riporta i livelli reddituali e gli 
importi mensili espressi in Euro. 
 
15. VARIAZIONI PERCENTUALI SULLE ADDIZIONALI COMUNALI 
Vi informiamo che abbiamo aggiornato le percentuali delle addizionali comunali per i cessati del 2002 
in base all’elenco pubblicato nel sito del Ministero delle Finanze del 22 febbraio 2002 e del 1° marzo 
2002. 
 
 
 
 
 
16. MAPPA MOVIMENTI MENSILI 
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A seguito delle nuove caselle relative alle settimane per la contribuzione figurativa Inps della Cud, 
abbiamo variato la mappa movimenti mensili inserendo i seguenti nuovi campi: 
- settimane 1 e 2 relative all’accreditamento figurativo - D. Lgs. 151/01 Accredito retrib. 

Convenzionale (allattamento, ecc.) 
- settimane 1 e 2 relative all’art. 42 c. 5 D. Lgs. 151/01. 
Tali dati verranno riportati nella Cud dell’anno successivo. 
 
17. CODICI ABI / CAB / CONTO CORRENTE / DATA E FIRMA SU F24 
Se compilati i campi  Abi / Cab / Conto corrente e data su F24 nella terza videata dell’anagrafica ditta, 
gli stessi vengono riportati in automatico sul modello F24. Attenzione: nel caso di compilazione 
della data è a cura dell’Utente variarla o cancellarla il mese successivo. 
Abbiamo previsto anche la possibilità di escludere nella stampa dell’F24 la Firma nella parte 
sottostante del modello, per effettuare tale esclusione è necessario eliminare la S nel nuovo campo 
“Firma su F24” nella terza videata dell’anagrafica ditta. 
 
18. STAMPE DA UTILITY 
Anno precedente 
E’ attiva la stampa delle squadrature Irpef (da Utility – Controllo archivi). 
Anno corrente 
E’ attiva la stampa del prospetto TFR (da Utility – Stampe). 
 
19. CODICI CENTRI DI COSTO 
Vi informiamo che abbiamo variato da 2 a 4 caratteri la codifica dei centri di costo in anagrafica del 
dipendente. Sono rimaste invariate le codifiche precedentemente inserite. 
 
20. EXPORT DATI SU EXCEL 
Vi segnaliamo che dopo aver estratto i dati in Excel dalla procedura Export dati, se si chiude il 
documento (e non la procedura) rispondendo NO se salvare il documento, esce una segnalazione di 
errore. Tale problema è relativo alla Microsoft Excel come documentato dalla stessa casa di software. 
E’ possibile ovviare a tele inconveniente installando la release SR-1 della Microsoft Excel; per tale 
aggiornamento contattare il proprio fornitore del software. 
 
21. CERTIFICAZIONE E COMPENSI 
Vi informiamo che è attiva la procedura relativa alle “Certificazioni e compensi”.  
Gli Utenti che hanno già utilizzato la procedura nel 2001, sono pregati di contattare il Centro Paghe 
(Nicola). 
 
22. COEFFICIENTE RIVALUTAZIONE T.F.R. 
Abbiamo aggiornato il coefficiente di rivalutazione, presente nelle nostre tabelle, da applicare sulle 
indennità di fine rapporto: 
 
Mesi TFR maturato nel periodo  

        Da:                             a: 
Coefficiente 
rivalutazione 

 

Dicembre  15/12/2001 14/01/2002 3,219577  
Gennaio  15/01/2002 14/02/2002 0,448276  
Febbraio 15/02/2002 14/03/2002 0,831897  
Marzo 15/03/2002 14/04/2002 1,215500 Provvisorio 
Sono evidenziate dalla dicitura “Provvisorio” le percentuali non ancora pubblicate ma calcolate dal Centro. 
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